

处方获保障 隐私受保护 质量有保证

# 我市互联网诊疗迈入强监管时代

互联网医院成为越来越多常见病、慢性病复诊患者的就诊首选。在本市,通大附院、市妇幼保健院、市六院、通州区人民医院等多家医院已上线互联网医院,其高效便捷的服务受到患者欢迎。

近日,由国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室联合制定的《互联网诊疗监管细则(试行)》公布,宣告互联网医疗行业“强监管”时代来临。

## 层层把关

### 处方审核规范化

昨天上午,市六院主管药师向静静收到了来自该院互联网医院的短信提醒,内容显示该院疼痛科医生刚刚为患者开具了一份线上处方,正处于“待审核”状态。“我们会根据医生的诊断、患者描述的病情介绍、患者的检查结果等综合考量,审查处方的合理性,尤其关注药物的用法用量是否适宜。”向静静透露。

“我院药剂科安排审方药师4名,均获得审方药资格。”市六院药剂科主任朱永红介绍,患者在互联网医院挂号就诊、经医生视频问诊后,由专业化药师队伍为患者开具处方。查处方,对科别、姓名、年龄;查药品,对药名、剂型、规格、数量……“四查十对”原则是每位药师常记于心的处方调剂原则。在市六院,药师们在审方过程中严格执行《处方管理办法》。

市卫健委相关负责人介绍,目前,我市在互联网医院上从事诊疗、处方审核的医生、药剂师都必须是注册在实体医院的医生、药剂师。

“安全就诊是第一位的。原则上我们不通过互联网诊疗平台给6岁以下儿童开药,以防出现误服等情况。”市妇幼保健院医务科主任范建民强调,对于线上问诊的复诊患者,尤其是慢性病患者,该院会在全部选药开药过程中向对方确认两到三次,核实对方的常用药物,确保开药准确、用药安全。

周益民是近年来活跃于国内小学语文教学战线的一颗耀眼的“明星”。在教学中,他着眼于“母语、儿童、文化”整体建构,致力于践行“诗化语文”教学探究。作为诗化语文的创立者,他主张,语文必须从“成人霸权”中走出来,还儿童以发展语文素养的自主权,面对正处在童年阶段的孩子,教师应该以快乐、自由来填充语文课堂。

1989年,周益民从南通师范学校毕业后分配到了海门市实验小学,从那时起他就将关注的目光投向了小学语文教学的改革。

2004年,他所撰写的《无法预约的精彩》一文在《人民教育》上发表,因其“思想的深度”和“教学技巧的娴熟”(《人民教育》编者按语),引发了一场关

## 科技赋能

### 患者隐私有保障

“在互联网问诊过程中,我们针对用户的敏感信息,如身份证件、手机号、地址等做了多重保护措施,让病人看得放心。”通州区人民医院信息科副科长刘芳表示。

记者在挂号、缴费等服务界面可以看到,手机端仅展示就诊人姓名。而当数据交互涉及身份证件号、手机号等信息时,均通过后台接口进行处理。

在整个互联网医院的系统里,关于生产环境敏感数据的访问权限仅限于数据库管理员一人,其所有访问操作都有数据库审计记录进行留痕。除此之外的人员如果需要接触线上数据库,需要经由多级审批。”刘芳介绍,“同时,我们还采用了SM4国密算法对患者的敏感数据进行了加密,使用SM3对用户密码进行加密。对涉及用户敏感信息的展示页面,包括患者端、医生端及管理平台,都进行了脱敏处理,保障患者隐私。”

互联网医院开具电子处方、院方打印、由药剂科视同门诊处方管理、统一装订保存……在市六院互联网医院,患者医疗数据、个人隐私等相关信息的保护同样得到高度重视。“为确保药品的安全及患者隐私保护,我们的物流配送单同药品打包配送至患者手中,相关协议及处方流转信息均可追溯,并向省级监管平台开放数据接口。”该院医务科副科长茅力平说。

## 建强队伍

### 诊疗质量再提升

所有开展互联网医院诊疗活动的医师都必须拥有主治及以上技术职称——这是通州区人民医院对该院互联网服务医师队伍的基本要求。

除了在医师队伍筛选中下功夫,加强考核也是提升各院互联网诊疗质量的有益途径。“我院互联网医院执业医生实行双轨制考核。”范建民透露,对于线上、线下诊疗的两种考核渠道,市妇幼保健院分别设置60%与40%的权重,其中线上考核指标包括问诊及时性、在线活跃度、问诊质量等,若医生未及时回复,则按标准扣分。

“我们将持续加强互联网诊疗监管,尤其是针对上下级医院间互联网协作服务的监管。”通州区人民医院医务科科长张小兵表示,“我们开展包括远程联合门诊、远程会诊、双向转诊等多种互联网协作服务,提高医联体内基层医院的服务能力和基层医生的业务水平。”

“《细则》的发布,为我市互联网医院的进一步规范运行和有效监管提供了新思路。”市卫健委相关负责人介绍,上月底,我市举办医疗服务多元化综合监管平台暨医疗机构依法执业自我管理系统卫生健康行政部门、卫生监督机构、医疗机构三大专场应用培训会,加快构建我市医疗服务“互联网+监管”新生态。

本报记者 冯启榕  
本报实习生 管昊月

## 国家“万人计划”教学名师周益民: 给孩子一个“诗”的起点

于教育理想的追求、对语文教学价值的理解、对新课程理念的阐释的全国性大讨论。在此期间,除了出版专著《步入诗意的丛林》外,还有100多篇教学经验文章在省级以上报刊刊出。

在周益民看来,儿童时期不仅仅是每个人必然要走过的一个人生阶段,也仅仅是走向成熟的一个心理过程,当他们睁开双眼的时候,看到的是与成人世界完全不同的事物,当他们竖起耳朵,听到的也是跟成人世界完全不同的声响,当他们张开双臂,拥抱着

的更是成人无法理解的天地。所以,有人说儿童天生就是诗人。周益民所倡导的“诗化语文”理念,正与儿童的这一心理特征相吻合,或者说,儿童所具有的这种文化特质,正是“诗化语文”存在的意义。

近年来,周益民还将“真”字教学贯彻于教学始终,他以儿童哲学、儿童文化视角构建阅读课程,针对当下儿童阅读生态失衡的现状,尝试将神话、谜语、绕口令、摇篮曲等民间文学样式带入课堂,引领儿童走进一个真实、有

## 黄宾虹书画艺术展明开幕

南通博物苑与浙江省博物馆联合主办

晚报讯 8日,“画之大者——黄宾虹书画艺术展”将在南通博物苑新展馆揭开帷幕。该展由南通博物苑、浙江省博物馆联合主办,从画家介绍、澄怀观化、穿茧蝶飞、画作观赏四个单元,系统展现黄宾虹的辉煌艺术人生。

黄宾虹是中国近现代最著名的画家和学者,擅画山水,是中国绘画史上的山水画一代宗师,其艺术成就与齐白石并称,有“南黄北齐”之誉。六岁时,临摹家藏的沈庭瑞山水册,曾从郑珊、陈崇光等学花鸟画。黄宾虹笔下的花鸟不求花俏却生意盎然,用色唯美秀润、雅健清

逸,现代中国画坛的艺术大师潘天寿评价他的花鸟画“风致妍雅,有水流花放之妙”,这与黄宾虹以浓墨、重墨塑造的山水意象迥然相异。

在画作观赏单元,展览呈现了《溪桥烟霭图轴》《溪山深处图》《西海门图》等“黄宾虹时期”创作的精品力作。“黄宾虹”是黄宾虹代表作的审美特色和晚年所追求的山水气象,创作中他将“七墨”交互应用,精于“知白守黑”,常常一幅作品挂几个月,加墨几十遍,加了又加、点了又点、积了又积,层层积染。满幅皆黑、凝重浑穆、意蕴博大。记者杨镇潇

## 崇川区首届青少年科技夏令营开营

晚报讯 5日,崇川区首届“科技逐梦 强国有我”青少年科技夏令营在新城桥街道朝晖社区开营。此次活动由崇川区科协主办,民盟南通市崇川区基层委员会、新城桥街道协办,旨在进一步助力“双减”,激发同学们的科学兴趣。

开营仪式后,市虹桥二中葛德新老师为同学们上了一堂生动的“中国巧板智力游戏研究体验课”。这堂课既锻炼了同学们的创造力及动手操作能力,又培养了他们的创新精神。

本次夏令营时间为7月5日至8月20日,各个街道均有一个社区作为活动主要阵地。活动期间设置中国巧板智力游戏研究与体验、创意机器人搭建、面向未来交通的智能网联驾驶沉浸式体验等形式多样、创意十足的课程。

崇川区科协积极筹备本次夏令营活动,通过科普讲座、科学实验、沉浸式现场体验等授课方式,为营员们搭建一个增长见识、扩充知识、学习交流的广阔平台。

通讯员 张邵晗 记者 尤炼

趣的语言世界。

常常,在繁重的教学与科研之余,在那些夜深人静的晚上,周益民的思绪还会回到他生活学习过3年的濠河岸边,那里有他放飞理想的天空,那是他梦开始的地方。他说:“南通师范是我心灵的原乡、精神的家园,每当我困顿、疲乏的时候,总会眷念地回望,它会给我继续前行、不断奋进的力量和勇气。”

